

# 连元街小学把非遗项目引进校园并进行实践研究 开发“无锡纸马”校本课程



在7月2日举办的2021年无锡市中小学生艺术展演中,8个学生艺术实践工作坊优秀项目集中展示,不同学校的美育特色给与会人员带来了一场艺术盛宴,无锡市连元街小学无锡纸马“此‘刻’花开”艺术工作坊参加了此次艺展。

展地域文化,绘童年生活。连元街小学展位以“水韵江南”为设计基调。推开古朴的大门,踏入无锡纸马“此‘刻’花开”工作坊,左侧、中间、右侧墙面展示了《无锡民

间故事》《无锡地方戏》《福喜梁溪》《龙生九子》以及《二十四节气》等五大主题内容的作品,采用平面与立体相结合的方式全方位呈现工作坊多年来的教学成果。整个工作坊凸显了无锡地方传统文化和民间特色,体现了连小学生丰富的思想内涵和独特的艺术感悟。

赏艺术之美,品动手之趣。“此‘刻’花开”艺术工作坊的小学员们在现场进行了详细的介绍,从无锡纸马的悠久历史到艺术特色,从学校课程的设置到校园文化的构建,娓娓道来,吸引了众多的参观者。工作坊展厅中央,现场展示与实践体验相结合,参观者不仅感受到了原汁原味的非物质文化遗产——无锡纸马,了解了无锡纸马绘稿刻

板、印制底板、添画开相的全部制作过程,还亲手体验涂底色、印五官、染酒色、点睛白这些精彩的开相环节,在参与互动的过程中欣赏了无锡纸马的艺术特色,体验到了动手操作的乐趣。

传文化之根,育时代新人。无锡纸马是中国传统艺术中的一朵奇葩,一版多印、印绘结合,具有构图饱满、形象生动、色彩艳丽、线条流畅的特点,充分展现了中华传统艺术的魅力。连小把这一非遗项目引进校园,经过近20年的实践研究,形成了独具特色的无锡纸马校本课程,让无锡纸马文化焕发出新的生命力,连小学生也在实践中领悟民间艺术的美,传承文化之根,成长为全面发展的时代新人。 蕊蕾

# 无锡—香港中小学校长“线上会”举行

7月3日,无锡—香港中小学校长线上教育交流会在无锡、香港两地同时召开,会议通过视频连线的形式展开。无锡教育港澳台交流中心和香港校长专业发展促进会共同举办本次“线上会”,无锡市委教育工委书记、市教育局局长范良在致辞中表示,这是继2015年首届锡港教育交流论坛后,双方深化合作的又一重要举措,是无锡对港交流的一件盛事,希望进一步开拓两地教育视野,促进两地教育携手并进。本次交流会以“全人教育 全面

发展”为主题,体现了锡港两地教育工作者在新时代共同的价值追求和使命担当。会上,香港凤溪第一小学与宜兴市丁山实验小学、香港鲜鱼行学校与江苏省无锡师范学校附属小学、香港博爱医院历届总理联谊会梁省德中学与无锡市梅里中学、香港华人基督教联会真道书院与江苏省南菁高级中学分别签约,缔结成为友好学校。

在主题分享环节,无锡一方的江苏省无锡师范学校附属小学校长张明霞、无锡市梅里中学校长徐少

伟、江苏省南菁高级中学副校长张敏军等,分别分享了自己的教育教学理念,与与会代表一起交流研讨。

据介绍,无锡市教育局于2012年与香港校长专业发展促进会(当时为中港校长专业发展促进会)签署交流计划意向书,主要内容为帮助香港学校开展国民教育、开展双向交流,无锡20所学校成为香港国民教育合作交流项目学校,今年,又有4所学校与香港相关学校签约,双方的“朋友圈”进一步扩大,合作交流将更加深入。 施菊萱

# 发挥学校艺术教育特色,对“红色故事”进行再创作 硕放实验小学自制绘本学党史



## 红色记忆,藏书票里学党史

硕放实小“红领巾悦航研究院”的队员们,依托藏书票开展了一场有意义的“藏书票里学党史”。大家通过多种途径研究“名人藏书票”“红色藏书票”,了解藏书票背后的故事。队员们以小小“藏书票”为载体,走进英雄人物世界,了解毛泽东和他的六位亲人,还有董存瑞、刘胡兰等英雄人物……这背后可歌可泣的故事让小小的藏书票“活”了起来,让英雄的形象更加可敬可叹,孩子们内心不由得都升腾起对英雄人物和中国共产党更深的热爱之情。

欣赏着一枚枚珍贵的藏书票,队员们也要动手制作一枚红色藏书票,围绕航空航天、英雄人物、红色遗址三大主题开始自己的创作,神舟十二号、天问一号、王二小、天安门、红船……一笔一画都是情,都饱蘸着队员们对祖国的无限深

情和真挚祝福。一张小小的藏书票,一次小小的红色宣讲,队员们在画、刻、拓、讲的活动过程中凝聚了无比的爱党爱国情怀。

一次藏书票活动的文化筵,激发了队员们学习党史知识的热情。队员们把自己亲手制作的红色藏书票拓在一本本红色书籍上,也将红色精神拓在了心上,他们把自己创作的藏书票拓在册页上留存学校,以这种特殊形式献礼党的百年华诞,刻下2021年的特别年份印记。一枚枚藏书票汇成一条条涓涓红流,学校把队员们创作的藏书票收集起来,放在学校大厅集中展示。课间,一个个小队有序来参观,“藏书票小使者”轮流为大家讲解,让更多的队员了解了“藏书票里的党史”。

## 制作绘本,革命英雄好故事

《作文插图》一课,以长征革命故事《七根火柴》为切入点,通过绘

画生动的文本插图再现党和人民英勇奋斗的红色历史,制作成《庆祝中国共产党成立100周年》革命故事绘本。让学生通过那一段腥风血雨的革命历史,感受中国共产党人百折不挠的奋斗精神,厚植爱党、爱国、爱社会主义情怀,奋发向上,刻苦学习。

《你会设计邮票吗》一课,带领学生聆听革命英雄视死如归、顽强奋斗的故事,放牛郎王二小、刘胡兰……从一个个感人肺腑的英雄故事中缅怀先烈、致敬英雄。一枚枚小小邮票再现了战火纷飞的年代里可歌可泣的英雄人物,在共情共鸣中让新时代的少年儿童更好地铭记历史,并传承和延续英雄精神。

一节节生动温暖的美术课堂,一件件触及心灵的艺术作品,带领青少年学生重温红色记忆,激励硕小师生用实际行动向党的百年华诞献礼,让红色基因代代传承! 鲁曼黎 朱晓天

# 无锡技师学院将红色基因注入学生血脉 “百年归来仍少年” 红色主题教育活起来

“百年归来仍少年”!无锡技师学院近期举办“百年归来仍少年”红色主题教育系列活动,以走“新”、走“心”、走“深”、走“品”四种活动形式,组织学生深入学习党史,持续将红色基因注入学生血脉,让校园“红色”文化氛围日益浓郁,厚植全院学生爱党、爱国情怀。

老兵讲党史涨志气,走“新”。学院邀请抗美援朝老战士、退休老教师彭自强老师作“红色信仰”党史学习教育讲座,围绕建党、建国、改革开放及建设中国特色社会主义时间节点,结合自己丰富的革命经历,讲述了中国共产党带领中华民族从站起来、富起来到强起来的辉煌历程,鼓励同学们要以史为鉴,知史爱党,知史爱国,发奋学习,用自己的知识和技能服务社会、报效祖国,成为新时代有为青年。

活动形式接地气,走“心”。学院围绕“百年归来仍少年”红色主题,开展“读”“觅”“诵”“传”“燃”活动,让学生学懂学明、入脑入心。一是“读”红色经典。学院购买了《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等红色书籍,各班利用晨会课组织学生集中学习,在“学习通”平台上开发了党史知识学习线上平台,组织全院学生利用晚自习自主学习,组织学生观看纪录片《百炼成钢:中国共产党的100年》。二是“觅”红色足迹。学院组织学生到无锡市革命烈士陵园,通过寻访、追思、重温誓词等形式开展了祭扫活动,参观了革命烈士事迹陈列馆,重温了共产党筚路蓝缕的艰苦历程,领悟到了当前幸福生活的来之不易,许下了敬爱党、报国效国的庄严承诺。三是“诵”红色故事。学院举行了“红色故事汇、礼赞新时代”

朗诵比赛。朗诵,让红色故事有了活力,让党史历史有了温度,让学生接受了精神洗礼,一首首短诗诠释了红色文化的丰富内涵和内在价值。四是“传”红色情怀。学院举行了“红色润心,手舞青春”手语操表演赛,主题鲜明,12支队伍用优美的手语传递了炽热的红色情怀。五是“燃”红色希望。全院组织青年学子参加业余党校培训班,各团支部开展“青言青语”讲四史主题团日活动,引导广大团员青年从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量。

主题校会厚底气,走“深”。学院开展了“‘红’涌技师,‘技’行天下”红色主题内、外两场校会。外场为由学生创制的百年党史海报展,再现了中国共产党百年征程中的重大事件,内场分三个篇章,情景朗诵《地图里的党史故事》、采访视频《与老兵对话》和情景合唱《英雄赞歌》等活动,带领全场师生重温红色历史,汲取前行力量。通过六位“技师工匠”朗诵《技能托起强国梦》、手语操表演《强国一代有我在》等,鼓励师生学史力行,刻苦学习,走技能报国之路。最后是系主任寄语、学生宣誓和大合唱《少年》三个活动,为本次主题校会划上完满句号。主题校会既是党史学习教育的一次总结,也是对全院班主任开展的一次“主题班会”培训。

经验推广扬名气,走“品”。学院认真梳理红色主题教育活动脉络,总结活动经验,形成红色主题教育特色案例,“百年归来仍少年”红色主题教育成为学院德育的一块品牌。无锡市各兄弟院校来校交流学习,学院的红色教育经验向兄弟院校推广,发挥了学院在同类院校中红色主题教育的引领示范作用。 韩仁美

# 第40届“百灵鸟”颁奖 2021年中小学生“艺演” 无锡集中展示8个学生艺术实践工作坊优秀项目

7月5日,为期4天的无锡市第40届中小学生“百灵鸟”艺术展演颁奖汇演暨2021年无锡市中小学生艺术展演落下帷幕,此次展演活动集中展示了8个学生艺术实践工作坊优秀项目及81个艺术表演节目。

在7月2日的展示活动现场,无锡市连元街小学无锡纸马工作坊、无锡市育红小学春育秋红纸版画工作坊、宜兴市陶都小学均陶大拇指艺术工作坊、无锡亭亭小学汉字时光工作坊、无锡市柏庄实验小学少儿泥文化研究院、无锡市厚桥实验小学儿童版画艺术工作坊、无锡市新吴区春星小学翰墨雅趣工作坊、无锡市太湖实验小学童心衣橱服饰文化工作坊等8个优秀学生艺术实践工作坊的展示和表演,吸引了嘉宾和

家长们的驻足欣赏。无论是华美俏丽的江南服饰、俊秀飘逸的书法汉字,还是特色鲜明的版画、温厚质朴的陶艺,8所学校将传统文化艺术融入美育对无锡乡土艺术、优秀传统文化积极传承的同时,也让孩子们感受到传统文化的魅力。

另一边的艺术表演舞台上,舞蹈专场精彩的演出,震撼了每一位现场观众的心。活动现场还为无锡市第40届中小学生“百灵鸟”艺术展演市级舞蹈专场比赛最佳表演奖、优秀创作奖、优秀组织奖颁奖。据介绍,本次展演通过器乐、合唱、舞蹈等不同的艺术表现形式,全面展示全市中小学校艺术教育成果,优秀项目还将推荐参加全国、省第七届中小学生艺术展演。 席皎



一个礼盒一棵树  
倡导绿色包装 节约生态资源